论文《试论职业院校语文学习评价的原则和策略》





2019 年第 34 期

教材教法 Teaching methods

课外诸文

试论职业院校语文学习评价的原则和策略

桜 关

(兰州现代职业学院,甘肃 兰州 730000)

【摘要】改革职业院校语文学习评价体系,实出职业化、多元化、多维化、发展性原则,发挥文 化基础课程的育人优势,对培养全面发展的高素质技能人才,落实立德树人的根本任务具有积极 的推动作用。

【关键调】职业院校; 语文; 学习评价; 素质; 策略

【中图分类号】G712

【文献标识码】A

语文作为职业院校必修的文化基础课程,对提高学生的思想道德水平、人文素养和职业能力,成为全面发展的高素质技能人才具有积极的作用。改进语文课程的考核与评价体系、落实立德树人的根本任务意义深远。

一、职业院校语文评价现状

积极的考核与评价具有引导、诊断、反馈、激励、发展等功能。 当前,职业院校学习评价普遍存在以下问题。

评价方式单一。部分职业院校对学生语文成绩的评定还是 "一张试卷看学习,期末考试定乾坤",没有考虑不同专业学 生学习基础的落差和学生特点、专业特色。虽然也有形成性评 价,但是以终结性评价和定量评价为重。评价主体以教师为主, 基本忽视学生的自我评价和相互评价。

评价内容狭窄。很多职业院校的闭卷考查"模式化",内 容以书本知识为主;考试题型"脸谱化",模式固定、内容单一。 这种"非职化"的评价,忽略了职业院校语文的"应用性、实践性", 以及与社会生活、职业生活、专业课程的联系。

评价标准僵化。职业院校学生的语文成绩评定大多以作业、 考试和平时表现为主,虽然对学生的基本知识、情感、态度等 情况有一定的反映,但还是横向比较,以终结性评价和数据模 式呈现,不能反映学生在学习过程中取得的进步和个性、特长, 不利于激发学生的学习能动性、柯立持续发展的目标。

二、职业院校语文学习评价的原则

(一)评价体系要突出"职业化"

职业院校语文学习评价要着限于学校的培养目标,体现职 教特色,遵循学生的成长规律。应充分考虑评价客体的差异性 和专业的不同,评价内容应以"掌握日常生活和职业岗位需要的" 实用语文能力为主,评价范围应打破课堂限制、课程边界和校 同関墙,评价功能应"去甄留促"、强调激励和发展,评价目 标应侧重于为提高就业创业能力和可持续发展能力奠定基础, 为培养高素质的劳动者服务。

(二)评价主体要提倡"多元化"

长期以来,语文学习评价的主体是教师。随着课程改革、 数学手段、培养模式以及校内外实践活动的开展、校园文化活 动的丰富,专业设置的更新、工学结合的实行、校企联合的实施, 评价主体应由单一的语文教师变为与所有语文实用能力培养活 动相关的同伴、自我、家长、班主任、专业课教师、活动评委、 社区人员、辅导员、企业师傅、管理人员等。

(三)评价方法要体现"多维化"

职业院校语文课程规定有相应的学业要求,就必须有全面 考查学生语文素养的"量化"考核;语文课程的综合性、实践 性特点决定了必须在"做中学、做中教、做中长",注重学生 的参与、实践和体验,不能局限于终结性评价;大多教材安排 了职业模块,拓展模块和听说读写能力的训练单元,因此必须"以 专定数、以学定数",不能完全量化评价;语文应遵循教育规 律和学生的身心发展特点,就必须"以学定评",不能"以一概全"。

(四)评价目的要强调"发展性"

职业院校济文学习评价是为了促进学生提升济文素养和职业能力,不是甄别与选拔。是为了发现问题和不足,明确改进方向;是看到学生的进步、增强学习信心;是鼓励学生关注自己的变化,柯立发展目标,是微励学生参与学习,提高学习兴趣;是发挥学生的浙文特长,感受存在价值;是引导学生掌握学习方法,养成学习习惯;是给于学生积极的肯定,体验成功的喜悦;是尊重学生的职业理想,形成职业能力。

三、职业院校语文学习评价的策略

(一)以评促学,提升学生的语文素养

一方面,评价要形成性评价和终结性评价相结合,加强形成性评价。通过自评、互评、教师评价等多种方式对学生的课内外语文学习过程中的表现、学习习惯、合作精神、取得的成绩等进行观察、记录、比较,从而做出发展性评价。评价的目的是使学生从评价的被动接受者变为参与者、学会调控自己的学习;从评价的变化中体验进步,获得信心、激励学习。另一方面,评价要定性评价与定量评价相结合,重视定性评价。首先、提高语文考试的科学性,全面考查学生的语文素养、既评价学生的基础知识和能力,又评价学生的情感、态度和价值观。充分发挥量化评价的积极作用,反馈学业状况、诊断存在的问题,促进学生调整学习计划,确定努力目标。其次,通过定性评价"因人而异""因材施评"地确定评价标准,对学生做出"质"的分析,客观反映学生各方面的显著变化,抓住学生个性品质的闪光点,帮助学生获得持续性发展。

(二)求同存异,发展学生的职业能力

评价既要关注学生语文能力的培养、人文素质的发展和良 好品德的形成,又要促进学生职业能力和职业素质的提升;既

论文《试论职业院校语文学习评价的原则和策略》

教材教法
Teaching methods

2019 年第 34 期

课外语文

要考查语文知识、技能的运用、又要培养职业理想和职业情感。 语文学习评价要根据学生基础的整体差异设定不同的标准等级、 根据专业学习的需要取合评价的范围内容、根据职业岗位的要求侧重评价的能力方向、根据专业活动的不同扩展评价的空间 视域。学习评价除了反映学生必须具有的现代文阅读、文学欣赏、 口语交际、写作技能等实用语文能力外、还应该体现专业特色。 尝试以"专业群"或"文科专业""工科专业"分类、分标准 评价;"以证代评"、以和语文能力相关的证书代替部分评价。"以 赛代评",以和语文能力相关的证书代替部分评价。"以 赛代评",以和语文能力相关的技能竞赛代替相应评价;结合 专业"学以致用""以练代评",以学生专业学习活动中展示 语文能力的报告、总结、计划、心得等代替学习评价;结合新 媒体时代的要求、以网络课程学习拓展评价内容、结合学生就业、 深造的不同发展方向确定不同的评价方案。

(三)实践延伸, 锻造学生的综合素质

以专业生活、社会生活和职业生活为主题的校内外语文实 践活动为提升学生的语文能力,成长为高素质的技能人才提供 了肥沃的土壤和丰富的资源。职业院校开展的校园文化活动精 彩纷呈,为学生涵养品德、健全人格营造了良好的环境。數师 从学生的实际需要出发设计语文综合活动,创设活动情景;组 织学生参加各类提高语文应用能力的校园文化活动;引导学生 走入广阔的社会,体验生活;辅导学生完成专业拓展性语文实 践活动,以此锻炼和评价学生的语文应用能力。鼓励学生积极 参加有利于语文综合应用能力和人文素养的提升、有利于展现 语文个性特长、有利于发展语文兴趣爱好的社团、讲座、竞赛、 演讲、辩论、写作、阅读、表演、社会实践等活动; 支持参与 现场招聘会、职业情境模拟、专业活动设计、职业场景布置、 职业生涯规划、行业调查、全业参观等职业生活化语文实践活动。 辅导从事有助于提高语文职业能力的工作日志、策划书、产品 说明书、生产流程说明、调查报告的写作等实践活动。完成对 学生的课外"纵向成长评价"和"个性发展评价"。

随着国家职业教育的改革和教育结构的优化, 语文课程应 精准对接职业院校的人才培养要求和办学定位, 不断优化学习 评价方式, 构建科学评价体系, 促进语文课程改革, 为提高育 人质量服务。

作者關介: 关琳, 女, 1969年生, 满族, 北京人, 教育硕士, 高级教师, 研究方向为职业院校语文教育改革研究、德育工作 模式研究、心理健康教育工作研究。

附 注

甘肃省教育科学"十三五"规划 2019 年度一般规划立項课 題(课題名称:基于"学科渗透,团補干预"的高职大学语文 教学改革实践与研究。课题立项号:G S[2019]GHB2110)。

(上接第049頁)

行思考时,每个学生会有自己独特的见解,而这个就属于学生 个人思考的成果。合作学习就是要让学生将自己的想法与其他 同学进行分享,并进行相互探讨,最终得出统一的结论。由此 可见,合作学习中需要更多独立个体的参与,而合作学习的过 程就是这些独立个体之间互补的过程。只有处理好独立学习和 小组学习之间的关系,才能够让所有学生能够得到进步。

三、结语

综上所述,随着我国教育体制改革和素质教育改革的不断 深入,传统的小学语文教学模式已经无法满足规代教育的需求。 在小学语文教学中推进合作学习模式能够很好地顺应我国素质 教育改革的需求,同时也可以将学生在课堂上的主体地位充分 凸显出来,促进学生的全面发展。因此,小学语文教师在教学 实践中应当要引导学生积极开展合作学习,并采取科学的方法, 将合作学习的作用充分发挥出来,以此来提升课堂數学的效率 和水平,促进学生健康成长。

参考文献

[1] 甘水兰, 小学语文教学中推进合作学习的探讨[J]. 学园, 2013 (26).

[2] 新文‧‧‧ . 对小学语文教学中推进合作学习的探讨[J]. 新课程(上), 2013(9).

[3] 小学语文课堂教学中合作学习的有效性策略研究[D]. 大 達; 辽宁师范太学, 2016.

作者簡介:任信皇、1963年生、甘肃天水人、中师学历、 中小学一级教师、研究方向为小学语文教学。